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Калюжна Н. Г., Барон І. Г. Трансформація методичних підходів до оцінювання економічної безпеки України

Метою статті є визначення пріоритетів трансформації підходів до оцінювання рівня економічної безпеки України з огляду на загострення геопо-
літичних і глобалізаційних викликів. Систематизовано методичні підходи до оцінювання рівня економічної безпеки України та засвідчено поступову 
трансформацію актуалітетів дослідження економічної безпеки держави внаслідок об’єктивних та переважно непередбачуваних і непрогнозованих 
геополітичних трансформацій. Виокремлено три етапи у формуванні методології та розвитку інструментарію оцінювання загроз економічній без-
пеці України. Визначено пріоритети політики забезпечення економічної безпеки України на сучасному етапі домінування впливу екзогенних чинників 
переважно деструктивного впливу. Перспективою подальших досліджень у даному напрямі є розробка методичних підходів, які дозволяють надати 
ґрунтовну оцінку сучасним детермінантам економічної безпеки України через відповідні індикатори кількісного та якісного характеру.
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Калюжная Н. Г., Барон И. Г. Трансформация методических подходов  

к оценке экономической безопасности Украины
Целью статьи является определение приоритетов трансформации 
подходов к оценке уровня экономической безопасности Украины с учетом 
обострения геополитических и глобализационных вызовов. Система-
тизированы методические подходы к оценке уровня экономической без-
опасности Украины и засвидетельствована постепенная трансформа-
ция актуалитетов исследования экономической безопасности страны 
вследствие объективных и преимущественно непредсказуемых и непро-
гнозируемых геополитических трансформаций. Выделены три этапа в 
формировании методологии и развития инструментария оценки угроз 
экономической безопасности Украины. Определены приоритеты поли-
тики обеспечения экономической безопасности Украины на современном 
этапе доминирования влияния экзогенных факторов преимущественно 
деструктивного воздействия. Перспективой дальнейших исследований 
в данном направлении является разработка методических подходов, 
которые позволяют обоснованно оценить современные детерминанты 
экономической безопасности Украины с помощью соответствующих ин-
дикаторов количественного и качественного характера.
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The article is aimed at defining priorities of transformation of approaches to 
evaluation of the level of economic security of Ukraine taking into consider-
ation aggravation of challenges, both geopolitical and globalizational. Me-
thodical approaches to evaluation of the level of economic security of Ukraine 
are systematized and a gradual transformation of actualities in researching 
the economic security of the country as result of the objective and mainly 
unpredictable geopolitical transformations is testified. Three stages are allo-
cated in the formation of methodology and development of instrumentarium 
for evaluation of threats to economic security of Ukraine. The priorities of 
the policy of ensuring economic security of Ukraine at the present stage of 
dominance of influence of exogenous factors with mainly destructive impact 
are determined. Prospect for further research in this direction is development 
of methodical approaches, allowing to evaluate the current determinants of 
the economic security of Ukraine with the help of corresponding indicators of 
quantitative and qualitative nature.
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Динамічний розвиток світової економічної сис-
теми відбувається в умовах посилення впливу 
глобалізаційних чинників. Залучення країн до 

міжнародного стратегічного партнерства має безумовні 
позитивні наслідки для оновлення та стабілізації струк-
тури глобальної та національних економік за рахунок 

активізації розвитку продуктивних сил і прискорення 
науково-технічного прогресу. Водночас зіткнення на-
ціональних економічних інтересів в умовах глобаліза-
ційних викликів спричиняє міждержавні та міжблокові 
торговельно-економічні конфлікти й чинить деструк-
тивний вплив на економічну безпеку країн з транзи-
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тивною економікою. В умовах посилення тенденцій 
неопротекціонізму в зовнішній політиці ключових гео-
політичних гравців адекватне та своєчасне оцінювання 
рівня загроз економічній безпеці стає передумовою за-
безпечення економічного розвитку України.

Проблематика реагування національної еко-
номіки на деструктивний вплив широкого кола вну-
трішніх та зовнішніх загроз на різних етапах роз-
витку України досліджувалася в працях таких віт-
чизняних учених, як О. Баженова [1], В. Геєць [2],  
Б. Губський [3], О. Власюк [4], О. Маслій [5], О. Саєнко 
[6], А. Сундук [7], А. Сухоруков [8], Ю. Харазішвілі [9] 
та ін. Попри існування різних підходів до розуміння 
стимуляторів та дестимуляторів економічної безпе-
ки, науковці погоджуються з тезою, що економічна 
безпека в сучасних умовах є запорукою стабільності 
національної економіки держави та збереження її на-
ціонального суверенітету. 

Забезпечення економічної безпеки в умовах за-
гострення геополітичних і глобалізаційних викликів 
потребує визначення пріоритетів трансформації ме-
тодичних підходів до оцінювання рівня економічної 
безпеки України, що і є метою статті.

Вперше в українському науковому співтоваристві 
інтегральний підхід до оцінювання рівня еконо-
мічної безпеки держави було запропоновано в 

рамках Концепції економічної безпеки України 1999 р.  
[2]. Фахівцями ІЕП НАН України визначено критерій 
економічної безпеки країни як «здатність економіки 
зберігати або, принаймні, швидко поновлювати кри-
тичний рівень суспільного відтворення в умовах при-
пинення зовнішніх поставок або кризових ситуацій 
внутрішнього характеру» [2, с. 5]. У даному підході  
з використанням експертних оцінок розраховано ін-
дикатори, які характеризують 14 аспектів економіч-
ної безпеки держави, визначено їх поточні й порогові 
значення та розраховано інтегральний індикатор еко-
номічної безпеки України в період 1991–1998 рр. 

Показово, що розрахований авторами методики 
інтегральний індикатор економічної безпеки Украї-
ни невпинно знижувався протягом досліджуваного 
періо ду та у 1998 р. становив 73,3% від базового зна-
чення 100% у 1991 р. Найбільше падіння продемон-
стрували індикатори фінансового стану суб’єктів 
господарювання, розвитку науки і техніки, матері-
альних ресурсів, зайнятості та ринку праці (відпо-
відно 52%, 45%, 50%, 52% від базового значення 100%  
у 1991 р.). Водночас перевищили свої вихідні значення 
індикатори ринкової інфраструктури, інституційних 
перетворень та зовнішнього інвестування (відповід-
но). Отримані результати (як, власне, і стратегія під-
бору індикаторів економічної безпеки) цілком відпо-
відає об’єктивним конструктивним і деструктивним 
чинникам розвитку України в досліджуваний період. 
Безповоротні інституційні перетворення зумовили 
збільшення інвестиційної привабливості в перші роки 
набуття Україною незалежності та приплив іноземних 

інвестицій. Відсутність чітко окреслених зовнішніх 
геополітичних загроз пояснюють переважно соціаль-
но-економічну орієнтованість запропонованого пере-
ліку індикаторів економічної безпеки та залежність 
значення її інтегрального індикатора від внутрішніх 
факторів розвитку національної економічної системи. 

Використання методики на сучасному етапі 
розвитку вітчизняної економіки потребувало б сут-
тєвого оновлення переліку індикаторів – зокрема, у 
контексті необхідності врахування динаміки тіньо-
вого сектора, вимушеної мілітаризації економіки, 
втрати інвестиційної привабливості внаслідок вій-
ськової агресії та непоборної корупції, криміналізації 
суспільства, зростання трудової міграції населення 
та ін. З іншого боку, мали б знайти відображення й 
індикатори позитивних зрушень в економіці Украї-
ни – наприклад, розширення програм міжнародного 
співробітництва та укладання угод з преференційним 
торговельним режимом. 

Наступним вагомим внеском у розроблення 
методологічних засад оцінювання рівня еко-
номічної безпеки послужили Методичні реко-

мендації фахівців Національного інституту проблем 
міжнародної безпеки РНБО України 2003 р. [8]. Дана 
методика передбачає розрахунок 22 показників еко-
номічної безпеки та їх порівняння з установленими 
пороговими значеннями. Стосовно запропоновано-
го переліку показників, слід відзначити, що він, як і у 
випадку попередньо розглянутої методики [2], відпо-
відає актуальним соціально-політичним та економіч-
ним тенденціям вітчизняного суспільства на момент 
розроблення рекомендацій. Порівняння наборів ін-
дикаторів, запропонованих у рамках цих методик оці-
нювання рівня економічної безпеки, наочно свідчить 
про трансформацію уявлень щодо домінант розвитку 
української економіки на початку 2000-х років. Так, 
передбачається оцінювання боргових зобов’язань 
України, ліквідності міжнародних резервів НБУ, рів-
ня забезпеченості держави паливно-енергетичними 
ресурсами, розрахунок коефіцієнта приросту (ско-
рочення) населення, покриття імпорту експортом та 
ін. За рахунок введення до набору показників відпо-
відних критеріїв визначаються актуалітети забезпе-
чення економічної безпеки України в енергетичному, 
борговому та демографічному аспектах. Розрахунок 
інтегрального показника рівня економічної безпеки 
Методичними рекомендаціями [8] не передбачений. 

У цілому, пріоритет внутрішніх аспектів гаранту-
вання економічної безпеки України є характерним для 
досліджень вітчизняних науковців періоду 2000-х рр.  
Так, А. М. Сундук зазначає, що основними загроза-
ми економічній безпеці України є нерівномірність 
економічного розвитку територій, занепад окремих 
галузей економіки, низький рівень життя населення 
[7, с. 8]. Оцінка природно-ресурсного, фінансового, 
інвестиційно-інноваційного та соціального потенціа-
лу регіонів України дозволила автору здійснити ра-
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йонування територій держави за рівнем економічної 
безпеки. Індикаторами рівня економічної безпеки по-
служили показники, які характеризують інвестиційні, 
демографічні та бюджетні аспекти розвитку регіонів. 
Сумнівність чергового використання як стимулято-
рів виключно показників фінансово-інвестиційного 
та соціально-демографічного характеру засвідчує 
віднесення Донецької області разом із Дніпропе-
тровською областю та м. Київ до регіонів з найвищим 
рівнем економічної безпеки, для яких коефіцієнти 
економічної безпеки склали відповідно 0,599, 0,845 
та 0,565. Територіями з найменшим рівнем економіч-
ної безпеки було визнано м. Севастополь, Волинську 
і Чернівецьку області, коефіцієнти яких склали від-
повідно 0,086, 0,102 та 0,121. Події останніх років, які 
відбулися в Донецькій області, засвідчують деструк-
тивний вплив непередбачуваних ментальних кон-
фліктів (внутрішні чинники) та геополітичних транс-
формацій (зовнішні чинники) на можливість регіонів 
і держави в цілому зберігати економічну стабільність 
та поновлювати рівень суспільного відтворення.

Методика, подана в роботі [1], на основі ви-
користання методів моделювання економе-
тричних систем формалізує зв’язки між по-

казниками – індикаторами економічної безпеки Укра-
їни та визначає підсистеми економічної безпеки, до 
яких віднесено: фінансову, соціальну, зовнішньоеко-
номічну, енергетичну, продовольчу, інноваційно-тех-
нологічну, демографічну та екологічну. Результатом 
використання методики є розрахунок інтегрального 
показника рівня економічної безпеки країни, ана-
ліз його динаміки протягом 1996–2003 рр. і надання 
прогнозу на 2004 р. За рахунок використання апара-
ту економіко-математичного моделювання, форму-
вання масиву адекватних показників-індикаторів та 
формалізації вимог до їх стану за рахунок визначення 
порогових значень дана методика дозволяє отримати 
вичерпну інформацію щодо стану та динаміки інте-
грального індикатора економічної безпеки України. 
Набор показників-індикаторів, які характеризують 
стан відповідних підсистем, є ґрунтовним та інформа-
тивним. Слід зауважити на наявність в методиці про-
довольчої та зовнішньоекономічної підсистем еко-
номічної безпеки, виокремлення яких засвідчує по-
ступову трансформацію уявлення про детермінанти 
економічної безпеки України з плином часу, а саме –  
важливість підтримки агропромислового сектора як 
основного джерела конкурентних переваг України в 
міжнародному поділі праці (підсистема продовольчої 
безпеки) та прогресуючу імпортозалежність вітчиз-
няної економіки (підсистема зовнішньоекономіч-
ної безпеки). Водночас, не можна не звернути увагу 
на надмірно позитивну динаміку та оптимістичний 
прогноз, які характеризують запропонований у ме-
тодиці інтегральний коефіцієнт економічної безпе-
ки України. Так, протягом 1996–2003 рр. коефіцієнт 
зростає від –4,334 до 3,045 зі щорічним збільшенням 

приблизно 0,5, а його прогноз на 2004 р. становить 
3,4234. На наш погляд, збільшення рівня економічної 
безпеки України у суто математичному вимірі потре-
бувало більш ґрунтовного розгляду передумов для за-
безпечення такого зростання.

У контексті розуміння важливості належної де-
талізації та оцінки впливу зовнішньоеконо-
мічних чинників на стан економічної безпеки 

держави зауважимо на існування підходу до структу-
ризації елементів економічної безпеки, викладеного 
в роботі [12]. Даний підхід передбачає виокремлен-
ня групи внутрішніх та зовнішньоекономічних скла-
дових. До першої групи авторами підходу віднесено 
енергетичну, ресурсо-сировинну, науково-технологіч-
ну (інноваційну), інвестиційну, фінансову, продоволь-
чу безпеку та безпеку людського розвитку. До групи 
зовнішньоекономічних складових входять експортна 
та імпортна безпека, безпека у сфері міжнародного 
руху капіталу та безпека у процесі міжнародної трудо-
вої міграції. Попри ґрунтовність здійсненої деталіза-
ції складових зовнішньоекономічної безпеки, не уяв-
ляється можливим оцінити її рівень через відсутність 
у роботі відповідних методичних рекомендацій.

Алгоритм інтегральної оцінки рівня економіч-
ної безпеки країни запропоновано в роботі [6]. Від-
повідно до даного методичного підходу, рівень еко-
номічної безпеки держави пропонується оцінювати, 
виходячи з її базових властивостей, до яких автори 
відносять розвиток, стійкість та незалежність. Осно-
вними показниками економічної безпеки визнають-
ся темп зро стання реального ВВП у розрахунку на 
одну особу як індикатор економічного зростання в 
країні (виробнича складова) та дефлятор ВВП – темп 
інфляції, що характеризує вплив рівня цін на націо-
нальну економіку (цінова складова). Інтегральний 
показник економічної безпеки, згідно з методикою, 
визначається як добуток двох часткових коефіцієнтів 
за виробничою і ціновою складовими розрахованих 
показників незалежності, стійкості та розвитку на-
ціональної економіки. Як свідчить вибір індикаторів, 
економічна безпека держави в даному випадку асоці-
юється зі станом соціально-економічної сфери, що, 
на наш погляд, значно звужує розуміння рівня еко-
номічної безпеки як інтегрального результату впливу 
чинників різноманітної природи. Зазначимо на недо-
цільність, на наш погляд, розуміння економічної без-
пеки як результату впливу таких складових елемен-
тів, які характеризують суто економічні процеси та 
суміжні з ними явища, а саме: інвестиційно-іннова-
ційну, фінансову, зовнішньоекономічну, продовольчу 
та енергетичну безпеку [13, с. 41]. Такий підхід значно 
звужує можливість адекватного оцінювання рівня 
економічної безпеки та розроблення заходів щодо 
попередження впливу зовнішньополітичних загроз 
на показники економічного розвитку держави. 
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Більше того, навіть такі суто економічні скла-
дові безпеки держави, як енергетична, продовольча, 
фінансова та ін., слід розглядати у глобалізаційному 
та зовнішньополітичному вимірах. Наявність або, 
навпаки, відсутність програм співробітництва з між-
народними фінансовими організаціями безпосеред-
ньо позначаються на рівні визначальних складових 
економічної безпеки України – передусім, борговій. 
Також вочевидь на рівень економічної безпеки сут-
тєво впливають демографічні, соціальні та міграційні 
процеси в державі, що потребує їх неодмінного вра-
хування при оцінюванні рівня впливу та можливості 
реалізації безпекових загроз. 

На невіддільності соціального виміру безпеки 
держави від її економічного змісту наголошу-
ється в роботі С. В. Ратушняк [10]. Автор ви-

значає соціально-економічну безпеку як стан еконо-
міки та інститутів влади, за якого забезпечується га-
рантований захист національних інтересів, соціальна 
спрямованість розвитку держави в цілому, достатній 
оборонний потенціал навіть за найбільш несприятли-
вих умов розвитку зовнішніх та внутрішніх процесів 
[10, с. 373]. З метою оцінювання рівня соціально-еко-
номічної безпеки держави в даній роботі пропонуєть-
ся система оцінювання, яка містить індикатори: рівня 
доходів населення; рівня диференціації доходів насе-
лення; рівня життя населення; якості життя населен-
ня; зайнятості населення; демографічного стану; рівня 
фінансування соціальної сфери. На основі розрахунку 
системи індикаторів пропонується визначити рівень 
соціально-економічної безпеки держави та оцінити 
ступень кризового стану соціально-економічної сфе-
ри шляхом порівняння фактичних і порогових зна-
чень індикаторів. Водночас, автором визначено кіль-
кісні показники оцінювання стану соціально-еконо-
мічної безпеки лише для декількох із запропонованих 
блоків соціально-економічної безпеки, а відсутність 
результатів апробації методики не дозволяє зробити 
висновки щодо ґрунтовності отриманої на її основі 
оцінки рівня соціально-економічної безпеки держави.

Існуючі підходи до оцінювання рівня економіч-
ної безпеки держави різняться як за ступенем дета-
лізації безпекових загроз, так і за рівнем методичної 
обґрунтованості їх узагальнення та оцінювання. Так,  
у методичних рекомендаціях Мінекономрозвитку 
України від 2013 р. [11] викладено один із небагатьох 
підходів, який ураховує різний ступень впливу ендо-
генних та екзогенних чинників на рівень економічної 
безпеки за рахунок привласнення їм вагових коефі-
цієнтів. Підґрунтям для розроблення рекомендацій 
послужили зміни, які відбулися у світовій та націо-
нальній економіці протягом 10 років з моменту роз-
роблення рекомендацій за ред. А. І. Сухорукова [8]. 

Методика передбачає розрахунок 130 індикато-
рів економічної безпеки з урахуванням привласнених 
ним вагових коефіцієнтів та оцінювання в діапазоні 

від 0% до 100%. Залежно від значення індикатора по-
рівняно з пороговим значенням визначається рівень 
економічної безпеки, який йому відповідає: абсолют-
но небезпечний рівень (значення індикатора дорів-
нює 0%), критичний (1–20%), небезпечний (21–40%), 
незадовільний (41–60%), задовільний (61–80%), опти-
мальний (81–100%). Окрім урахування ступеня впли-
ву різних чинників на рівень економічної безпеки,  
у методичному підході реалізовано поділ індикато-
рів економічної безпеки національної економіки на 
стимулюючі, дестимулюючі та індикатори змішаного 
впливу. В результаті оцінювання та нормування інди-
каторів визначається інтегральний показник еконо-
мічної безпеки України. До переваг методики слід від-
нести: введення вагових коефіцієнтів для індикаторів 
залежно від ступеня їх впливу на економічну безпеку; 
використання процедури нормування індикаторів 
різних одиниць виміру; поділ індикаторів на групи 
залежно від напряму їх впливу на рівень економічної 
безпеки – стимулюючий, дестимулюючий, змішаний.

Апробацію розглянутих вище Методичних ре-
комендацій Мінекономрозвитку України від 
2013 р. [11] здійснено в роботі О. А. Маслій [5] 

шляхом розрахунку інтегрального показника еконо-
мічної безпеки України у 2002–2014 рр. Найвищий рі-
вень економічної безпеки, згідно з результатами роз-
рахунків, спостерігався у 2007 та 2011 рр. – відповідно 
51,0% та 50,0% оптимального значення. Тобто, навіть 
найкращі значення інтегрального індексу протягом 
досліджуваного періоду становили лише близько по-
ловини оптимального, що свідчить про перебування 
рівня економічної безпеки України в зоні небезпеч-
ного стану. Найбільше падіння інтегрального індексу 
економічної безпеки України зафіксовано у 2009 р.  
у результаті негативного впливу світової фінансово-
економічної кризи (зменшення показника на 4,5 в. п. 
відносно максимального докризового 2007 р.), тоді 
як падіння індексу економічної безпеки у 2014 р. від-
носно 2013 р. склало усього 1,7 в. п. і становило 45,9% 
оптимального значення. Насправді ж унаслідок вій-
ськово-політичних загроз і кризи українського сус-
пільства у 2014 р. рівень економічної безпеки держа-
ви, вочевидь, знизився набагато більше. Традиційний 
характер формування набору складових економічної 
безпеки без урахування потенційних зовнішньопо-
літичних загроз не дозволяє адекватно оцінити її 
стрімке падіння у 2014 р. і наступні роки на основі за-
пропонованого набору індикаторів.

Нарешті, заслуговує на увагу методика оцінки 
економічної безпеки України, викладена в роботі [5], 
яка є результатом адаптації Методичних рекомен-
дацій Мінекономрозвитку України від 2013 р. [11] до 
сучасних тенденцій функціонування національної еко-
номіки. Вдосконалення методики будо здійснено шля-
хом додавання індикаторів, які відображають вплив 
на економічну безпеку України таких чинників, як: 
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масштаби поширення тіньової економічної діяльності, 
темпи девальвації й інфляції, рівень податкового на-
вантаження на прибуток підприємств та оплату праці 
громадян, загрозливі інституційні деформації (коруп-
ція, економічна злочинність, контрабанда та ін.). Вне-
сені методичні зміни наочно свідчать про поступову 
трансформацію уявлень про ендогенні детермінанти 
загроз економічній безпеці України, передусім дести-
мулюючий вплив на її рівень корупційної та тіньової 
складових національної економіки. Водночас екзо-
генні чинники економічної безпеки держави (зокрема, 
наявність програм міжнародного співробітництва та 
зовнішні військово-політичні загрози) не отримали 
належного відображення в запропонованій методиці.

З плином часу, внаслідок об’єктивних і здебіль-
шого непередбачуваних й непрогнозованих гео-
політичних трансформацій, змінюються актуа-

літети дослідження економічної безпеки України. До 
суто економічних і соціальних передумов посилення 
макроекономічних дисбалансів держави додаються 
військово-політичні чинники, ключовим з яких стає 
зовнішня агресія, вплив якої суттєво погіршує надані 
міжнародними організаціями прогнози економічного 
розвитку України. Однією з помітних наукових робіт 
останніх років, в якій визначено ризики та загрози 
економічній безпеці України в умовах військово-полі-
тичної агресії (2015–2016 рр.), є дослідження О. В. Вла - 
сюка та ін. [4]. Автори дослідження виокремлюють 
такі внутрішні детонатори можливого загострення 
ситуації в Україні, як: критичне гальмування еконо-
мічного зростання; поглиблення спаду промислового 
виробництва; набуття тотального характеру збитко-
вості економічної діяльності; втрата інвестиційної 
привабливості в умовах зовнішньої агресії; загрозливе 
зниження платоспроможного попиту населення; на-
рощення тінізації економіки та її вимушена мілітари-
зація. У роботі констатовано ймовірність критичного 
падіння ключових макропоказників України, що очіку-
вано посилить диспропорції економічного розвитку, 
та визначено механізми реагування на посилення за-
гроз економічній безпеці України. З-поміж основних 
механізмів попередження та мінімізації загроз еконо-
мічній безпеці України на сучасному етапі розвитку 
автори дослідження цілком ґрунтовно зауважують на 
необхідність запровадження інструментів міжнарод-
ного стратегічного партнерства, серед яких [4, с. 12]: 
підготовка національних проектів для співробітни-
цтва з іноземними компаніями для локалізації нових 
виробництв в Україні; поглиблення програм міжна-
родного співробітництва в напрямі використання в 
процесі імплементації економічних і соціальних ре-
форм найкращих міжнародних управлінських, аналі-
тично-дорадчих і технологічно-інноваційних практик; 
запровадження широкої платформи на основі співро-
бітництва України з міжнародною спільнотою для від-
шкодування експропрійованої власності України.

Підбиваючи підсумки аналізу методичних під-
ходів до оцінювання рівня економічної без-
пеки України, можемо засвідчити поступову 

еволюцію уявлень про екзогенні та ендогенні детермі-
нанти безпекових загроз і виокремити три умовні ета-
пи у формуванні методології та розвитку інструмен-
тарію оцінювання загроз економічній безпеці України.

Етап 1. Визнання пріоритету ендогенних со-
ціально-економічних загроз економічній безпеці 
України (1991–1999 рр.). У цей період ключовими 
ризиками для безпекового середовища України визна-
ються соціально-економічні чинники, такі як: рівень 
заробітної плати, рівень зайнятості населення, фінан-
совий стан суб’єктів господарювання, темпи інфляції 
та ін. Також серед детермінант економічної безпеки 
відзначаються виробничі чинники (технічний рівень, 
структура та рівень виробництва, виробнича інфра-
структура, матеріальні ресурси та ін.). На наш погляд, 
це пояснюється усвідомленням ризиків розвитку віт-
чизняного виробництва на основі використання мо-
рально застарілої матеріально-технічної й виробничої 
бази, а також втратою коопераційних зв’язків з під-
приємствами колишніх республік Радянського Союзу.

Етап 2. Комплексне розуміння загроз еко-
номічній безпеці України за умови домінування 
впливу ендогенних детермінант (2000–2014 рр.).  
У цей період науковцями усвідомлюється виникнення та 
прогресування нових загроз економічній безпеці Украї-
ни, які є наслідком трансформацій внутрішнього інсти-
туційного середовища та неефективного використання 
природно-ресурсного потенціалу держави. До тради-
ційного переліку чинників соціально-економічного по-
ходження дослідники додають такі різновиди загроз 
економічній безпеці, як боргові, продовольчі, зовніш-
ньоекономічні, енергетичні, тіньові, корупційні та ін. На 
даному етапі екзогенні джерела безпекових загроз для 
України розуміються переважно в контексті збільшення 
боргової залежності від міжнародних фінансових інсти-
туцій та не є пріоритетом у визначенні заходів щодо по-
долання загроз економічній безпеці держави.

Етап 3. Комплексне розуміння загроз еко-
номічній безпеці України за умови домінування 
впливу екзогенних чинників деструктивного та 
конструктивного впливу (починаючи з 2015 р.). 

ВИСНОВКИ
Об’єктивні трансформації в суспільно-політич-

ному житті України та активізація зовнішніх військо-
во-політичних загроз зумовили виникнення нових ак-
туалітетів забезпечення економічної безпеки держа-
ви. При розробці методичних підходів до оцінювання 
загроз економічній безпеці дослідники роблять ак-
цент на необхідності врахування динаміки тіньового 
сектора економіки, вимушеної мілітаризації економі-
ки, втрати інвестиційної привабливості внаслідок вій-
ськової агресії та непоборної корупції, криміналізації 
суспільства, зростання трудової міграції населення.  
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З іншого боку, знаходять відображення й індикато-
ри позитивних зрушень в економіці України, що є 
наслідком активізації міжнародного стратегічного 
партнерства, розширення програм міжнародного 
співробітництва (передусім, у військово-політичній і 
фінансовій сферах) та укладання угод з преференцій-
ним торговельним режимом. 

Пріоритетами політики забезпечення економіч-
ної безпеки України має стати як подолання деструк-
тивного впливу на економічний розвиток ендоген-
них та екзогенних детермінант, так і використання 
можливостей, які створюються у внутрішньому та 
зовнішньому середовищі країни для упередження за-
гроз економічній безпеці держави. 

Розвиток методології оцінювання економічної 
безпеки України має передбачати розробку методич-
них підходів, які дозволяють надати ґрунтовну оцінку 
сучасним детермінантам економічної безпеки держа-
ви через відповідні індикатори кількісного та якісно-
го характеру.                      
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